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Здравствуйте, уважаемые коллеги, 
гости научно-практической конференции!

      Важнейшими  документальными источниками доклада явились статистические и информационные отчеты, содержащие данные об итогах  с 2003 по 2013, 2014  годы.
     Актуальность работы. По мере того, как остается позади все более значительное культурное прошлое, возрастают роль и значимость истории для современности. В исследовательской работе можно изучить значение библиотек ЦБС, рост их сети, опыт работы,  их нужды, проблемы. В данной работе освещена динамика  развития библиотек.
             Книга – незаменимый и неисчерпаемый источник духовного богатства каждой науки, каждого человека. Хранилищем таких книг в Дзун-Хемчикском кожууне является Централизованная библиотечная система, которая прошла яркий путь развития.  В  1939 году была открыта в городе Чадане Дзун-Хемчикского района  первая библиотека.  Тогда в ее фонде насчитывалось около 4000  самых разных брошюр.  В то время библиотека занимала маленькую комнату в клубе. 1954 году было выделено помещение под читальный зал.  Заведующей читальным залом была Которова Марина.  Решением Исполнительного комитета Дзун-Хемчикского района 15 мая 1952 года открыты 3 сельские библиотеки в  колхозах  «30 лет октября» (нынче Баян-талинский сумон), Сталина ( Хайыраканский сумон), Искра ( Бажын-Алаакский сумон).  А с 1 июля 1954 года открыты библиотеки в сумоне Чыргакы и в колхозе «Путь к коммунизму»  (Чыраа-бажы сумон). Таким образом открыты первые сельские библиотеки в сумонах с фондом по 500 книг.        В 1955 году в городе Чадане  открылась детская библиотека. В 1979 году Районная библиотека вошла  в Централизованную библиотечную систему. Директором ЦБС была Санчы Нина Кыргысовна, методистом  – Ооржак Хулер Одан-ооловна.

 В состав ЦБС входило 18 сельских филиалов, районная детская библиотека, центральная районная библиотека. Это связано с тем, что Дзун-Хемчикский кожуун был одним самых из больших районов республики. К нему относился  еще и Сут-Хольский кожуун.  В 1983 году Сут-холь стал отдельным   кожууном. 
В настоящее время в состав Дзун-Хемчикской ЦБС входит 12 сельских филиалов (2 из них сельские детские), 1 городская, 1 Центральная районная детская, 1 Центральная районная библиотека. [footnoteRef:1] [1:  См. об этом: Куулар Биче-кыс. Кожууннун топчуткен библиотека системазынын ажылы/ Б.Куулар //Чаа орук . – 2005 . - № 26 . – С. 2. ] 

  Становление и развитие библиотечного дела происходило в тесной связи с общим ходом  исторического развития кожууна, с жизнью народа. 
          Численность населения в 2003 году составляла 19789 человек, в 2008 году  - 24728, 2013 году -  19826 человек. Прирост составляет 37 человек.
             За последние  десять лет можно отметить динамику увеличения количественных и качественных показателей библиотечного дела кожууна. За 2013 год число пользователей Дзун-Хемчикской ЦБС составляло 10687 или 105 % выполнения плана. По сравнению с 2008 годом этот показатель увеличился на 261. По сравнению с  2003  годом -  на  673.
За 2013 год количество посещений библиотеки составляло 79194, 107% плана, или на 2791 больше по сравнению с 2008 годом,  на  6429 больше по сравнению с 2003 годом.
 	Выдано 225363 экземпляров документов, 105% плана. В сравнении с 2008 годом больше на 3604 экземпляров, в  сравнении с 2003 годом больше на  14588 экземпляров книг.
           Фонд Дзун-Хемчикской ЦБС на 01. 01.2014 года составляет  208100 тыс. экземпляров книг. На тувинском языке 44393 экз. книг.  В 2008 году фонд составлял  200083 экземпляров книг, 2003 году – 209443. Фонд ЦБС по сравнению с 2003 годом уменьшился на 1343 экз. книг. Это связано с тем, что  фонд постоянно изучается и очищается. Устаревшие по содержанию литература списывается.
             За 2013 год поступило 1564 экземпляров книг на сумму 159659-45 руб. В том числе на тувинском языке 831 экземпляров книг. Из федерального бюджета по федерально-целевой программе поступило 392 экз. на сумму 58000 рублей. Из республиканского бюджета поступило 527 экз. книг на сумму 80192 - 96 рублей. За счет местного бюджета поступило 3 экз. книг на сумму 2420-68 руб. В дар, от спонсоров поступило 249 экз. книг на сумму 12027-74 руб.
  Из периодических изданий ЦБС в 2013 году выписывала 417 названий журналов и газет. Если в 2003 году выписывали 366 наименований, то в 2008 году - 105. В сравнении с прошлыми годами -  на 51 наименование больше.
  Наша ЦБС оказывает населению  разнообразные услуги: пользование абонементом, читальным залом, краеведческим отделом,  передвижным фондом.        По всей ЦБС ведется работа в 20  библиотечных пунктах: из них 13 - в детских садах; 2 - в школах; 3 - на чабанских стоянках; 1- в коррекционной школе; 1 -  в центре развития семьи и детства. 
В библиотеках ведется работа, объединяющая людей в клубы по интересам. По всей ЦБС ведется работа  в 9 клубах и  4 кружках.
          Работа в клубах «Два капитана» в Центральной районной детской библиотеке, «Друзья библиотеки» в Баян-Талинском сельском филиале, «Ойнаар-кыс» - драматическом кружке в Чыраа-Бажинской детской библиотеке ведется,  начиная с 2002 года.  А с 2005 года основаны клубы «Сделай сам» в Шеминском сельском филиале, кружок «Почемучка» в Центральной районной детской библиотеке.  В клубах, кружках сложились определенные традиции и обычаи. Среди них известный в Республике клуб «Два капитана». Направление работы клуба нравственно-правовое,  руководитель клуба Куулар Н.С. работает совместно  с инспекторами  по делам несовершеннолетних. Результаты деятельности клуба: профилактическая работа с несовершеннолетними, состоящими на учете по делам с несовершеннолетними, акции «Безопасная дорога», «Дети улиц», операции «Подросток», «Подросток: семья», активная жизненная позиция в подростковой среде, правовая просвещенность.            
   В кружке «Ойнаар-кыс» принимают участие дети в возрасте 10-14 лет. В основном - из многодетных, малообеспеченных семей,  сироты. Под руководством библиотекаря дети показывают инсценировки сказок, проводят громкие читки в детских садах. Реквизиты для инсценировок сказок дети  изготавливают сами своими руками: вяжут, шьют, создают образы героев сказок из картона, из выброшенных игрушек. В их репертуаре инсценировки сказок «Оскус-оол», «Балыкчы Багай-оол», «Репа», «Курочка Ряба», «Маша и Медведь». [footnoteRef:2]  [2:  См. об этом: Куулар Биче-кыс. Кожууннун топчуткен библиотека системазынын ажылы/ Б.Куулар //Чаа орук . – 2005 . - № 26 . – С. 2. 
] 

      
Библиотечное дело составляет важную отрасль информационной, культурно-просветительской и образовательной деятельности кожууна. Оно тесно связано со всеми сферами жизни и деятельности людей, неотделимо от национальной почвы, призвано хранить и приумножать культуру своей малой Родины, формировать национальное и гражданское самосознание, обогащать его общечеловеческими ценностями. Центральная районная библиотека тесно сотрудничает с центром «Наследие культуры». Он основан в 1996 году. Директором центра является Балчыырак З.К. Проведены научно-практическая конференция “Чадаананың Алдыы, Үстүү хүрээлериниң төөгүзү болгаш амгы үези”, встреча с музыковедом Сюзюкей В.Ю и заместителем директора Центра “Наследие культуры” по Республике Тыва Ондар О.Н.
          Библиотека - это информационный, культурный, образовательный и досуговый центр кожууна, приоритетными являются следующие направления: формирование высокого гражданского и патриотического сознания, правовой культуры, нравственное и социальное ориентирование, развитие толерантности и культуры межнационального общения людей, воспитание   любви к родной  культуре, литературе и языку, экологическое просвещение , эстетическое и творческое развитие личности, профилактика преступности и по предупреждению табакокурения, алкоголизма, наркомании среди населения, семейное воспитание,  справочно-библиографическое и информационное обслуживание.
 	Библиотеки ЦБС организуют различные конференции, творческие лаборатории зонального, кожуунного уровня. Проведена зональная творческая лаборатория «Информационная и выставочная работа муниципальных библиотек в развитии декоративно-прикладного искусства».[footnoteRef:3] Проведена  кожуунная читательская конференция по книге С.Сурун-оола «Авазынга дангырак», День гения  «Гений русской литературы», посвященный  великому русскому писателю А.С. Пушкину. К 100-летнему юбилею народного писателя С.Б. Пюрбю  в ЦБС проведен единый кожуунный читательский марафон «Певец родной земли». В рамках Всероссийской акции «Библионочь - 2014» в Центральной районной библиотеке организованы лингвистический вечер «Его величество русский язык», интеллектуальное казино «В храме умных мыслей», конкурс песен на караоке, слайд-шоу, проведена беспроигрышная лотерея.[footnoteRef:4] [3:  См. об этом: Монгуш Вячеслав. Уран кылыглар уран чуулун сайзырадырынга медээ болгаш делгелге ажылы / В. Монгуш // Чаа орук . – 2013 . - № 20 . – С. 3.]  [4:  См.об этом: Монгуш Вячеслав. Библиотекага дун – 2014 акция. /В.Монгуш // Чаа орук . – 2014 . - №  5 . – ар. 7.] 

      По всей ЦБС за 2013 год проведено 1298 массовых мероприятий. Посещаемость на массовых мероприятий составила 19049 человек. С каждым годом количество проведенных мероприятий увеличивается. Если в 2003 году проведено 190 мероприятий, то к 2008 году количество массовых мероприятий увеличилось на 984  (1174), в 2013  - на 124 (1298) мероприятий. 

             ЦБС внедрила новые формы в своей работе. Каждый месяц на базе Центральной районной библиотеки проходят Дни библиотек Дзун-Хемчикской ЦБС. Цель данных мероприятий - обмен опытом работы библиотек, поднятие творческого стимула библиотекарей. В день библиотеки,  заведующие сельских библиотек  показывают приоритетные направления своей работы,  успехи, достижения, опыт. После каждого Дня библиотек информацию о данном мероприятии обязательно освещаем в средствах массовой информации: на сайте кожууна, на страницах местной газеты.  На мероприятия приглашаем школьных библиотекарей. Почетную первую очередь в эстафете Дней библиотек получила заведующая Бажын-Алаакской детской библиотеки, ветеран библиотечного дела, выпускница Канского техникума Ондар Г.А.  Ее изюминкой в работе можно считать мощный справочный аппарат библиотеки.  Издаются библиографические пособия малых форм,  материалы о писателях, об известных людях кожууна на страницах местной газеты «Чаа орук», детской республиканской газеты «Сылдысчыгаш» и газеты «Шын».
      25 марта 2014 года состоялся День Баян-Талинской библиотеки. Заведующая библиотеки, Куулар Ч.А., поделилась своим опытом по работе с детьми, методикой арт-терапии.  В Баян-Талинской библиотеке всегда очень много детей. Они постоянные читатели и участники проводимых библиотекой мероприятий. Есть свой «Детский уголок» в библиотеке и создана игротека, где есть настольные игры, игрушки. Здесь дети чувствуют себя как дома.  Чыраа-Бажинская детская и сельская библиотека, Центральная районная детская библиотека поделились  опытом по ведению работы драматического кружка «Ойнаар-кыс», «Два капитана» которые существуют более 10 лет.

           В   2011 году Дзун-Хемчикская ЦБС прошла модернизацию. Информационный центр открылся в  Центральной  районной библиотеке по программе модернизации библиотек.  1 сельский филиал, Хайыраканский,  подключен к сети Интернет. Круг услуг оказываемых библиотекой читателям и формы проводимых мероприятий расширились.  
    В 2013 году Информационный центр посетило 505 пользователей. По сравнению с 2012 годом больше на 154 читателя (на 31 %). Платные услуги Библиотечной системы с открытием Информационного центра возросли. 
В 2013 году платные услуги составляли 72000 рублей. По сравнению с 2008 годом на 33890 рублей больше, по сравнению с 2003 годом больше на 54816 рублей.
         За последние годы Дзун-Хемчикская ЦБС достигла немалых достижений. По итогам 2012 и 2009 годов Дзун-Хемчикская Централизованная система признана лучшим учреждением культуры (ЦРБ).
В 2014 году в первом Республиканском Форуме молодых библиотекарей, в спортивных соревнованиях «Библиотекарь спортивный», команда Дзун-Хемчикской ЦБС заняла почетное второе место. [footnoteRef:5] [5:   См. об этом: Кара-сал Э.А, Монгуш А.К. Библиотека ажылдакчыларынын арга-дуржулгазы / Кара-сал Э.А, Монгуш А.К. // Чаа орук . – 2014 . - № 6 . – ар. 6.] 

Заведующая краеведческим отделом Кара-сал Э.А., заняла второе место в зональной научно-практической конференции «Знания о России и о Туве».    2012 году получили переходящий кубок на зональной творческой лаборатории по здоровому образу жизни в Сут-Хольском кожууне.
            Самым главным составляющим в работе любого учреждения  являются его сотрудники.   В 2000 году общее число библиотечных работников ЦБС составляло 27 человек. Из них с высшим  образованием -  7.
         В настоящее время из 28 библиотечных работников  12 человек с средне-специальным библиотечным образованием, что составляет 44 %, 6 -  с высшим образованием. Для сотрудников проводятся семинары, практикумы, конкурсы профессионального мастерства, творческие лаборатории. В этом году в  Общероссийский день  библиотек состоялся конкурс профессионального мастерства «Лучший знаток библиотечного дела». 17 сотрудников библиотеки прошли обучение и получили сертификат СПС «Консультант Плюс». Проведена аттестация специалистов (20 человек прошли аттестацию, 8 - собеседование).
Вот уже 75 лет Центральная районная библиотека Дзун-Хемчикского кожууна служит читателям. В октябре 2014 года исполнится 75 лет со дня основания Центральной районной библиотеки и 35-летний юбилей  Централизованной библиотечной системы.[footnoteRef:6] [6:  См. об этом: Скорых И.Р. Для читателей мы можем все / Скорых И.Р. // Чаа орук . – 2009 . - № 18 . – ар. 1.] 

Вся история библиотечного дела Дзун-Хемчикского  кожууна позволяет сделать вывод о том, что библиотеки могут стать действительным фундаментом культуры, не только информационным, но образовательным и воспитательным пространством только при условии обеспечения своевременного реального государственного финансирования, достаточного для позитивного развития библиотечного дела.
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